

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de pe- esta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publican los lías.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguilero, 18, bajo.

Pudiera ser

Lamentéme no ha mucho, en presencia de un amigo, hombre discretísimo, de la serie interminable de desdichas que afligen á España.

—Quien sabe, dijo mi interlocutor, quien sabe si las tribulaciones de hoy no serán mañana motivos de justificado regocijo.

—Mucho optimismo se necesita para imaginarlo.

—¿Por qué suelen decir los místicos que Dios conoce mejor que nosotros lo que nos conviene? Dejemos á Dios á un lado, con muchísimo respeto, y recojamos lo que hay de positivamente cierto en la observación. Y es, á saber: rara vez acierta el hombre en el juicio de lo que es conveniente ó nocivo. Mucho los mortales nos quejamos de la fortuna, pero es tal nuestra ceguera, que no podría el destino hacernos daño mayor que el de atemperar siempre los hechos á nuestros deseos.

Cuéntase que á un labrador, en premio de su piedad, otorgó el donde regir á su antojo los elementos. El agraciado creyó con ello hecha su fortuna. Que hiele, decía, y helaba. Ahora necesito lluvias que rieguen mis campos; y llovía. Ahora sol, ponte para que madure el fruto; y hacía sol. Ahora unos días de viento para la limpia; y soplab el viento. El resultado fué que el labrador perdió la cosecha. Todos los humanos nos parecemos un poco al labrador del cuento.

—La parábola es ingeniosa, repliqué, pero no se me alcanza cómo ella pueda probar que á nadie, individuo ó pueblo, le convenga una sucesión no interrumpida de infortunios.

—Eso dependen en primer término, del estado del individuo ó del pueblo que se trate. Ni á usted ni á mí nos conviene de ninguna manera que se nos corte una pierna, porque las tenemos sanas; para el infeliz que se la quebró suele ser la amputación provechosa y aún necesaria.

—No me gusta discutir con metáforas. Es un procedimiento demasiado expuesto al error.

Pues, sin figura. ¿Conoce usted la teoría de Spencer sobre la disciplina de las consecuencias? Es dura, pero en el fondo exacta. Dentro de ciertos límites hay que dejar que los niños aprendan el bien y el mal á sus expensas. No se consentirá que se caigan de la chimenea ó que se arrojen desde un quinto piso, pero una pequeña quemadura, una caída sin transcendencia serán de más provecho para enseñarles la prudencia que todas las exhortaciones. Tal es la teoría pedagógica del gran pensador inglés, ya antes expuesta con menores desenvolvimientos en el Emilio Rousseau.

—Lo que ahora pasa á España más se parece á la caída en un brasero ó desde una torre que á una ampolla ó á un coscorrón.

—¿Qué quiere usted! La realidad no es un aya solícita ni un pedagogo cuidadoso que se ocupe en mitigar el daño y poner medida al escarmiento. Es lo que es. Quien infringe sus leyes sufre los inevitables efectos. ¡Dichoso él si el mal es lo bastante eficaz para colmarle de experiencia sin ser tan grave que le prive de los medios de aprovecharla!

—Es que no cree usted que el mal que España padece pueda ser mal de muerte?

—Bien pudiera ser, por el contrario, el comienzo de una nueva vida. Repare usted cuán decisiva es la influencia de los hechos. ¡Cuántos años llevan ustedes, los hombres de su tiempo, predicando al pueblo español que renuncie á continuar su pasado, se deje de trampantojos de gloria y atienda á regenerarse por los medios y procedimientos que impone la vida moderna! Estéril predicación que suena en el vacío. Pues vienen los he-

chos y de una vez, en un solo golpe, liquidan ese pasado é imponen bruscamente por ley de la necesidad el cambio que no ha sabido operar la prudencia. ¡Cuánto no se habrá dicho y escrito contra la dominación teocrática! Los sucesos de Filipinas enseñan más sobre el particular que todos los discursos. ¡Qué de exhortaciones no se habrán hecho á los hombres de dinero para lograr que empleasen sus capitales en obras útiles y productivas en vez de consagrarlos á la compra de papel. La bancarrota es la única panacea para rectificar los torcidos rumbos del capital. Y así en todo. Ustedes, predicadores, han sido el pedagogo que advierte el peligro y la manera de evitarlo. El país ha sido el niño atolondrado ó indocil que resiste al consejo. La realidad es la inexorable maestra que castiga y corrige.

—De suerte que, según usted...

—En mi opinión, la crisis porque atraviesa España es decisiva. ¡Aprende, se corrige, rectifica sus yerros, hace vida nueva? Antes de muchos años bendecirá lo que ahora tiene por catástrofe. ¿No ve, no comprende, desdeña la experiencia, desaprovecha la lección? No tardará en desaparecer de entre las naciones.

—¡Duro trance y tremendo riesgo!

—Acomodado á la gravedad del caso. Tal como veníamos viviendo, ¿había para nosotros porvenir? ¿Había horizontes? ¿Había esperanza?...

Y de aquí partió mi amigo para endilgar una brillantísima disertación llena de elocuencia y doctrina.

Escuchábele yo, entre admirado y satisfecho, y decía para mi capote:

—Bien se conoce que éste no teme al lápiz rojo.

ALFREDO CALDERÓN.

Manifestaciones del Sr. Salmerón.

De nuestro colega El Liberal correspondiente al día 6, cortamos las siguientes líneas, que desean conocer muchos de nuestros suscriptores:

"El Sr. Salmerón.

Llamado el Sr. Salmerón á consulta por el Sr. Sagasta como representante de la minoría republicana, acudió ayer tarde á las cinco á la citación, pero no sin haber antes convocado al Directorio de la Fusión, en cuyo nombre y con cuya autorización, faltando de Madrid la mayoría de los diputados del partido, podía tan sólo evacuar dicha consulta.

El Sr. Salmerón se limitó á oír las explicaciones minuciosas que tuvo á bien darle el Sr. Sagasta, quien le mostró, para que de la cuestión pudiera formar cabal juicio, todos los documentos, notas y contestaciones á las Notas cambiadas entre los gobiernos de Madrid y de Washington.

El presidente del Consejo no le ocultó que desde hace bastante tiempo el gabinete español se dedicó á explorar el estado de ánimo del presidente de la República norteamericana, y como esto no le diera resultado alguno, se decidió al fin á plantearle la cuestión, confesándose vencido.

Todo eso, como también la historia que hace Mac-Kinley de las causas que originaron el rompimiento de hostilidades entre los dos Estados, en que se supone que la principal culpa estuvo de parte de España, lo oyó el Sr. Salmerón sin interrumpir siquiera al presidente.

Y lo oyó sin interrumpirle y sin hacerle advertencia alguna, pero con la impresión de amargura que produce la lectura de tales documentos, porque era su propósito no formular opinión alguna acerca del asunto.

Calló el Sr. Sagasta después de haber procurado justificar la razón de la con-

sulta, y entonces el Sr. Salmerón habló para decir en términos muy categóricos lo que sigue:

«PRIMERO: El partido republicano, y yo en su nombre, no tengo nada que contestar ni que decir á la consulta del presidente del Consejo. Lo que yo tenga que decir, lo que piense y tenga que declarar el partido republicano, lo diremos y declararemos en el Parlamento, único órgano que puede expresar la voluntad nacional.

«SEGUNDO: El partido republicano deplora que, ante la grave crisis nacional en la que se ventila la vida de España, la vida presente y su vida futura, no estén abiertas las Cortes que se cerraron de aquella manera violenta, impidiendo toda comunicación posible entre el país y sus órganos oficiales. Eran las Cortes las únicas con derecho, las únicas con capacidad para ser consultadas en este trance, y las únicas, además, que podían dictarle con su voto la resolución al Gobierno. Prescindir de las Cortes y acudir de esa suerte á consultas personales sin valor alguno, porque no tienen la sanción del debate, de la publicidad, es continuar un régimen de oligarquía al que no queremos contribuir porque es él, y nadie más que él, uno de los desastres que sufrimos. Y contestar á la consulta, á la que soy llamado, en clase de oligarca, sería aceptar el régimen que con el alma condeno.

«TERCERO: El partido republicano se afirma en esa su resolución de no contestar á la consulta, cuando además de estar cerradas las Cortes, está amordazada la prensa con la suspensión de las garantías constitucionales, por lo cual es el Gobierno, y solo el Gobierno el árbitro de los destinos nacionales, sin intervención alguna de cuantos tienen derecho á condicionar y á limitar sus resoluciones. Si, muda la tribuna y muda la prensa, aceptáramos de buen grado estos llamamientos á los primates de la política, seríamos nosotros los que autorizáramos con nuestra conducta la abnegación de todo lo que es la ley constitucional, incluso en sus aspectos puramente externos, cuanto más en lo fundamental de sus preceptos.

«Por todas estas tres razones rehúso contestar; no me considero siquiera notificado de las condiciones que impone Mac Kinley; no participo de la responsabilidad de aceptarlas ó rechazarlas, responsabilidad que el partido republicano aceptaría toda entera de serle sometida la cuestión por el único conducto legal de las Cortes. Y si aquí he acudido, por deferencia de cortesía al presidente, es para consignar nuestra protesta; la del partido republicano, por el procedimiento seguido.»

Terminada con estas palabras la conferencia oficial, el Sr. Salmerón no tuvo inconveniente en manifestar lo que dirá en el Parlamento, y cómo hará responsable al Gobierno de que al llegar á este trámite de las condiciones de la paz, lo haya hecho sólo, lo haya hecho tarde y lo haya hecho prescindiendo de la voluntad del país y de su representación.

«El partido republicano—ha dicho el Sr. Salmerón—solo esperaba para hacer sus declaraciones favorables al término de la guerra á que el desastre de la escuadra, por su mal encerrada en el puerto de Santiago, se consumase. Y esas declaraciones las hubiera hecho en las Cortes, ante el país, con lo cual se hubiera creado una opinión y en ella fortificado, otra hubiera tenido que ser la actitud del Gobierno, y la respuesta de Mac Kinley y las condiciones impuestas por éste.

«El partido republicano cree y proclama que al llegar al término de las negociaciones con los Estados Unidos, si es que á eso puede llegar el actual Gobierno, habrá de convocar las Cortes para someterle íntegra la cuestión del conflicto

exterior y también la cuestión entera de la vida nacional, puesta en peligro en sus manos por la desgracia inmensa que significa la paz así acordada.»

La noche de San Daniel.

(Cuentos para LA REGION.)

—¿Puedes prestarme un favor, querido Luis?—preguntó un chico alto, moreno y bien vestido, á otro joven moreno también y trajeado con decencia.

—¿De qué se trata?—respondió el interpelado.

—No te asustes—repuso el solicitante.—No creas que voy á exigirte dinero ni cosa que lo valga.

—Cuenta conmigo para todo, Julian.

—Verás.... El caso es tan gracioso como inocente. Sabemos Ricardo y yo el miedo que á nuestra patrona doña Rosa inspira la presencia de un jorobado. Su aparición, sobre todo en el transcurso de una fiesta, supone la buena señora que es indicio de grandes perturbaciones.

—Adivino vuestro deseo; ¿me reclamais la presentación de un jiboso, eh?

—No; queremos que lo seas tú mismo.

—¿Yo?

—¿Hay nada más fácil? Una joroba pronto se fabrica. No es ningun cuadro de Murillo....

—No, de Murillo, no; pero será un buen cuadro!

—Con dos varas de algodón á la espalda resuelves el problema.

—¿Con dos varas de algodón?

—¿Qué? ¿Te parece poco?

—Llevaré cuatro, por lo que pueda ocurrir.

—No temas; doña Rosa es soltera, y vive sola.

—Menos mal.

—Y además, no abrigamos la intención de ofender, sino de reír, únicamente de reír viendo las inquietudes y los gestos de nuestra pupilera, vengarnos de que nos sirva patatas con bacalao todas las noches, y garbanzos durísimos al mediodía, y desengañarla al mismo tiempo de su ridícula aprensión hacia los pobres jorobados. Hemos elegido este día para realizar nuestro plan porque hoy es el santo de doña Rosa, y con tal motivo se celebrará por la noche una reunión en su casa.

—¿A qué hora debo acudir?

—A las diez te esperamos Félix, Ricardo y yo en el café de Oriente. Vendrás con nosotros y te presentaremos á doña Rosa con toda la formalidad de ordenanza.

—Bueno; yo me encargaré de representar mi papel de lisiado con el mayor esmero posible.

—Eso, mucho esmero, mucha discreción y mucha seriedad; sobre todo.

—¡Oh! ¡Seré un diplomático ruso!

—Hasta luego, querido Luis.

—Hasta luego, querido Julian.

—¡Adios!

—¡Allí estaré!

Los dos amigos estrecháronse afectuosamente la mano y partieron en opuestas direcciones.

El suntuoso palacio de la señora marquesa del Peréguil—como hubiera dicho cualquiera de los joviales huéspedes de doña Rosa al hablar de ella y de su habitación—estaba lleno de gente y rebosando luz y esplendor, cuando en él se presentaron Julian, Félix y Ricardo, seguidos de Luis, con su correspondiente cargazón de costillas, no mal simulada, por cierto.

Al reparar en la presencia de este último joven, notóse de un extremo á otro de la sala un descarado rum-rum, mezcla de compasión y de risa, porque las abultadas proporciones de aquella jiba, aunque fuese impío y descortés revelarlo,

disponían mucho más á la burla que á la caridad y el respeto. Todos dirigieron su vista hacia el desconocido y en particular á las mujeres, no pareció causar muy buen efecto su llegada.

No era Luis un chico despreciable en cuanto á condiciones físicas, justo es declarar, pero el recurso de abultarse la espalda con trapos y algodones, para complacer á sus amigos y correr el bromazo, consiguió desfigurarle mucho y favorecerle bien poco. Si á esto se añade la indumentaria ridícula de que se había provisto: un chaquet largo y amplísimo, un pantalón estrecho y unas gafas verdes, imagínese la impresión del espectador ante la triste figura del aparecido.

La desconfianza de Rosa ocupábase en ofrecer con una bandeja dulces y copitas de Jerez á varias señoras, cuando se le acercó Luis en quien ella no reparó hasta entonces, acompañado de sus tres colegas, uno de los cuales se apresuró á decir con tono pausado y solemne, señalando al héroe de sus travesuras:

—Tengo el honor de presentar á usted al señor don José Bonaparte, sabio doctor en Medicina, elocuente orador, reputado ingeniero, gran mecánico, ilustre periodista; condecorado con varias cruces y medallas nacionales y extranjeras, etcétera, etc...

Poco faltó á doña Rosa, para soltar la bandeja de entre sus dedos al reparar en la corcoba de su presentado; empezó á titubear y mudó de color, pero la contuvo la tirantez de la urbanidad, y haciendo una ligera inflexión de cabeza respondió al saludo que su antipático visitante le dirigiera.

—¿Con que es usted el señor don José Bonaparte?—interrogó visiblemente desconcertada.—¿Tanto honor, caballero!... Cierto que no es para mí desconocido el nombre de usted. Creo haberlo escuchado...

—¿Como que el señor, aquí donde usted le ve—repuso Julián—es uno de los hombres más célebres del mundo!

Una señora gruesa y moletuda, amiga íntima de la papitera, exclamó con cierta sorna y en voz baja:

—¡Vaya con Bonaparte! ¡Pues á buena parte viene.

—¿Es usted nieto de Pepe Botella?—preguntó otra señora de las que forman grupo cerca de nuestros héroes.

—No, señora replicó Luis, algo amostazado—nieto no soy de aquel intruso monarca, pero sí pariente lejano. La última vez que estuve en París fui á visitar á los descendientes del gran Napoleón, con propósito de esclarecer dudas acerca de mi estirpe y, en efecto, resulté primo... primo segundo.

La conversación iba adquiriendo peligrosa desenvoltura; las mujeres no cesaban de remover con chanzonetas y preguntas los maravillosos acontecimientos de la historia de Luis—historia brotada al capricho de su imaginación;—él, por su parte, complacía la curiosidad hasta escollarse en mil contradicciones y disparates, y los amigos del imprudente muchacho creyeron sin duda lo más oportuno, sacarle del atolladero, llevándole á fuerza de suaves empujones hacia el promedio de la sala.

Sorprendidas muchas señoras de la brusca separación de los jóvenes mirábanles con asombro. Ellos seguían empujando á Luis y diciéndole al oído no sabemos qué misteriosas palabras. La comedia iba creciendo en interés; el ruido comenzaba.

Doña Rosa apenas vió marchar al supuesto jorobado respiró con ansia, y haciendo la señal de la cruz, masculló entre dientes esta jaculatoria, á manera de exorcismo:

—«Librenos, ¡oh Dios Omnipotente! de todos los peligros y de todos los acechos del demonio. Miserere nostri, Domine. Adoramus te Criste, etc.»

Nuestros héroes, en tanto, fueron á sentarse en las sillas colocadas en un extremo de la habitación.

Allí departían alegremente varias jóvenes con un pollo de voz atiplada y al que, á no contemplar su vestidura y su rizado bigotillo, cualquiera hubiese creído una mujer.

(Se concluirá).

Félix Faure

La fortuna tiene nombre de mujer, y es tan caprichosa como la hermosa mitad del género humano.

En el número de sus predilectos figura Félix Faure que, nacido en las más humildes esferas, y habiendo visto discu-

rrir su juventud primera en los talleres de tonelero, ha llegado á ostentar la investidura del más alto magistrado de Francia.

Estos prodigios sólo los realiza la forma republicana, que elige para que gobierne el Estado al hombre más digno y que mejor sabe interpretar las leyes fundamentales de la nación, sin exigir ni rancios pergaminos, ni riquezas, ni títulos académicos.

El humilde obrero, el obscuro abogado y el político desconocido de ayer, pueden ser mañana el presidente de un Estado poderoso.

Félix Faure, como Carnot su antecesor, estaban bien ajenos cuando á Versalles fueron á elegir presidente, que el voto de los representantes del país había designado para tan alto cargo.

Y precisa convenir que uno y otro presidentes han demostrado que eran dignos de una investidura á la que han sabido honrar.

Félix Faure probó además, no hace mucho, en su visita á Rusia, que el hijo del pueblo podía codearse y hasta confundirse con el nieto de cien emperadores.

El extraño abrazo del representante de la democracia y del autócrata de Rusia, hizo recordar á Europa entera que también un czar ilustre, Pedro el Grande, visitó en Holanda la blusa y vivió muchos meses como un pobre obrero.

Este hecho por sí solo basta para otorgar á aquel soberano el título de Grande, pues implicaba el reconocimiento explícito de que para gobernar á los pueblos precisa conocerlos, viviendo entre las clases populares.

Los que de abajo llegan á las alturas pueden cumplir mejor su misión que los que siempre han permanecido en las esferas del poder y no han descendido á estudiar las necesidades de sus gobernados.

Esta es una de las muchas é innegables ventajas que tiene la forma republicana sobre la monárquica.

Nunca la República francesa ha estado mejor servida y defendida que en manos de sus presidentes que del pueblo han salido, porque como saben lo que vale y lo que cuesta, son celosos en guardarla.

Félix Faure, el hijo del trabajo encumbrado á la presidencia, desempeña su papel con un tacto y una discreción tan grandes, que dejarán feliz memoria de su paso por el poder.

Félix Faure es un ejemplo de que para gobernar los Estados no hacen falta talentos extraordinarios; el buen sentido, la clara inteligencia y el espíritu recto, bastan.

Pacotillas.

El gobierno que rige los Estados Unidos se ocupa activamente con grande patriotismo en todo cuanto pueda servir al beneficio y al engrandecimiento de la patria de Lincoln.

Allí los gobernantes, o sea los ministros, se ocupan en asuntos de su incumbencia dignos, para que el Progreso pueda bien el vehículo sin que sufra en su curso el retrato más mínimo.

Fomentan el trabajo con hermosos estímulos; dan impulso á la industria y á las Artes y Oficios; propagan la enseñanza dando honor y prestigio y sueldos con que puedan comer hasta principio, á los maestros yanquis que educan á los chicos.

Protegen el talento para abrirle camino; acogen las ideas sin formular prejuicios; resuelven los asuntos en un plazo brevísimo sin usar expedientes que no son más que lios; estudian los problemas de alto bordo político con las demás naciones, para estar prevenidos; hacen buques de guerra de inmenso poderío y, en fin, siempre en su patria tienen los ojos fijos.

Han obrado los yanquis ahora como bandidos,

y con razón por eso les llamamos cochinos; pero es indiscutible que si nos han vencido, es porque allí hay Gobierno, ¡es porque allí hay ministros!

En cambio, aquí los nuestros ¿de qué modo han cumplido la misión importante de gobernar, Dios mío? ¿Se han ocupado de algo jamás en beneficio de la patria? ¿Qué han hecho nuestros grandes políticos que á algún alto y patriótico fin haya obedecido?

En cuestiones mezquinas de caciques ridículos se han ocupado siempre que al poder han subido, dando más importancia á los caseros lios por cuestión de elecciones entre los caciquillos de todas las aldeas en todos los distritos que á servir á la patria gobernando con tino, con alteza de miras y con gran patriotismo.

Como aquí los Gobiernos solamente lo han sido á modo de fondistas, como un francés ha dicho, para servir por turno bazofia á los amigos, —de los contribuyentes estrujando el bolsillo,— no se ha cuidado nadie de aumentar los navios, ni de artillar siquiera los pocos que teníamos con cañones potentes cual los del enemigo.

Tampoco se ha cuidado nadie por eso mismo de fortificar puertos, ni de enviar auxilios, ni de hacer otras cosas que hubieran impedido las derrotas tremendas de que hemos sido víctimas. De modo que si España está al pie del abismo, es porque no hay Gobierno ¡es porque no hay ministros!

Estas duras lecciones que ahora hemos recibido ¿servirán de enseñanza para en lo sucesivo? ¿Verán ustedes cómo siguen los mismos lios, los mismos expedientes y los mismos políticos. Tiene que ser España hasta el fin de los siglos, la patria de los toros, ¡la patria del corral!

El Norte de Castilla, de Valladolid, se queja de que á las doce de la noche cuando todavía se halla materialmente llena de gente la Azara de San Francisco, los empleados del gas apagan los faroles.

¡Hombré, por Dios, tengan ustedes en cuenta las circunstancias! No desde las doce de la noche, desde el obscurecer deben estar apagadas todas las luces en las costas del Pisuerga. ¡Para que no les sorprenda á ustedes la escuadra de Watson!

En Madrid dos mujeres han denunciado á dos dízmos sujetos, casi decentes: los que después de haberlas acompañado, dejaron á las pobres sin los pendientes. Lo raro es que las chicas no lo advirtieron hasta que los dos *Ratas* se despidieron. Este misterio me hace fruncir las cejas. ¿Cómo nada sintieron en las orejas? ¿Son orejas de corcho las de esas Filis? ¡Vamos, que en eso debe de haber *busilis!*

Leo que un tranvía eléctrico alcanzó en Bilbao á un perro de caza y le dividió en dos partes iguales. ¡Caracoles! Por lo visto los tranvías eléctricos de Bilbao saben matemáticas. No se equivoquen jamás en ninguna operación y atropellan con compás para mayor perfección!

¡Anda morena! Leo que el Banco de España tiene ya preparada una emisión de billetes de una

y dos pesetas, que serán declarados de curso forzoso.

¡Billetes de á peseta! ¡Qué gusto! ¡Ya puede uno llevar en la cartera fajos de billetes como los títulos no tronados!

Y dicen que España está pobre. No tendremos oro, ni plata, ni calderilla, pero mientras nos den comestibles á cambio de papel, ¡viva la Pepa!

ESTRANJ.

Sección Oficial.

El Boletín del 8 publica:

Circular de la Administración de Hacienda, encargando á los Ayuntamientos que no han remitido los apéndices al amillaramiento, lo verifiquen inmediatamente, y si no lo hacen pasará el tanto de culpa á los Tribunales.

Relación de los pleitos incoados por el Tribunal de lo contencioso administrativo.

Distribución de los fondos por capitulos para satisfacer las obligaciones de la Diputación provincial, durante el mes de Agosto último.

Relaciones de las concesiones mineras anuladas por el Gobernador, por falta de pago del canon de superficie de las existentes en esta provincia.

Edictos de la Delegación de Hacienda, nombrando administradores subalternos de Propiedades de los partidos de Mérida á D. Ricardo Solano Langorito y D. Rodrigo Salguero Valencia.

Otro del Chautre de esta Iglesia catedral, llamando á los que se crean con derecho á la conmutación de rentas de la capellanía fundada por D. Pedro Alonso y Alonso Ramirez.

Otro de la Escuela normal de maestros, anunciando á los que tengan hechos sus estudios en enseñanza libre y desearle validez académica en el próximo mes de Septiembre, presenten sus solicitudes dentro de la segunda quincena del corriente mes.

Otro del Juez municipal de Valverde de Leganés, anunciando la subasta de una finca embargada á Carmen Hernandez Hernandez en el juicio verbal civil, seguido á instancia de Juan Corchuelo Piris.

Otro del Juez municipal de Burguillos, anunciando la subasta de una finca en aquel término, en la ejecución de sentencia del juicio seguido á instancia de don José Baena Díez Gomez.

Otro del Juez de primera instancia del distrito del Centro de Madrid, citando á las personas desconocidas que se crean con derecho á los bienes de doña Concepción Sanchez Arjona.

Otro del Juez municipal de Fuente de Cantos, anunciando la subasta de una casa embargada al procesado por lesiones José Rojo Durán.

Sección local.

Al fin. La Diputación provincial se reunió anoche.

El señor Gobernador de la provincia pronunció un discurso adecuado á las circunstancias.

Se aprobaron los acuerdos tomados con carácter interino por la Comisión permanente.

Se declaran las vacantes producidas por haber cesado en los cargos de diputados los Sres. Dávila, Pacheco y algún otro.

Se acordó subastar por segunda vez varios servicios de los establecimientos de beneficencia.

Y se nombró una comisión, compuesta de los Sres. Muriel, Bravo y otros, para que estudien las reformas concernientes á los establecimientos de beneficencia, el arriendo del contingente y un medio sumatorio del arriendo.

Esta noche, á las diez, volverán á reunirse los padres menores de la provincia.

Se cree que la comisión dictaminará favorablemente las reformas propuestas por el Sr. Muriel y que las aprobará la Diputación.

Se encuentra mejorado de su dolencia nuestro amigo D. Juan Marzal, lo cual celebramos, si bien es de sentir que ahora se encuentren enfermos un hijo suyo y su hermano político.

La banda de música del regimiento de

Castilla tocó anoche en el paseo de San Francisco las siguientes piezas:

- 1.º Paso-doble. «La bandera de mi patria!»—Hernandez.
- 2.º Mazurka de la zarzuela «El chaleco blanco.»—Chueca.
- 3.º Polaca de concierto.—Chapi.
- 4.º Agiaco ó coenyó cubano.—J. N.
- 5.º Paso-doble. «Meyerbeer.»—Meyerbeer.

Se ha dado de baja en la matrícula industrial al abogado del Colegio de esta ciudad y Alcalde de la misma, D. Juan Hidalgo Vizueté.

Ha regresado á Badajoz el decano del Colegio de abogados de esta ciudad, don Manuel Jarones.
Bien venido.

Desde hace algunos días se encuentra en Badajoz la señora doña Joaquina Checa de Fons, madre de la *diva* Elena Fons Checa.

Según tenemos entendido, la célebre y hermosa cantante se retira del teatro. Esta es una mala noticia para los que aman el arte lírico.

Ha fallecido doña Josefa Campos Gomez, madre política de nuestro amigo D. Bernardo Acosta.

Damos á éste y á toda la familia de la finada el más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, B. avo Murillo, 11, á la capilla de San Sebastián, se verificará á las diez y media de la mañana de hoy.

En el cementerio de esta capital se suicidó en la mañana de ayer, disparándose un tiro, Luis Serván, que hace tiempo tuvo una lenja en la plaza de San Andrés.

A principios del corriente año trasladó su residencia á Los Santos, de donde regresó á esta capital hace tres ó cuatro días, con el fin, quizás, de llevar á cabo el fatal propósito de atentar contra su vida.

Los números correspondientes al mes

de Agosto del nuevo periódico taurino *Programa Oficial*, han de llamar seguramente la atención del público.

Dichos números además de las biografías de los tres espadas que han de tomar parte en las corridas, publicará los retratos de los toros, siendo los chicles de éstos copia exacta de los que se lidien.

A pesar de estos nuevos alizientes, el precio de cada ejemplar será de cinco céntimos y se pondrán á la venta en Badajoz los días 15 y 16 del corriente.

Servicio telegráfico.

De Cuba.

Dícese que el cabecilla Calixto García, con la partida que manda, se unirá al generalísimo Máximo Gomez, á fin de continuar la guerra, en el caso de que se acuerde el armisticio entre los Estados Unidos y España.

Excitación.

El Papa excitará al clero español á que sea fiel á la monarquía actual.

De Puerto Rico.

Madrid 9 (6 t.)

Un despacho oficial de San Juan de Puerto Rico comunica que una columna española recuperó el poblado de Fajardo, arriando la bandera norteamericana.

Ha sido batida una partida rebelde, haciéndole algunos prisioneros.

Noticias de origen yanqui.

Madrid 10 (3,20 m.)

Despachos de Washington dicen haberse recibido un telegrama de Ponce, en que se asegura que el domingo último comenzó el avance de las tropas norteamericanas sobre San Juan de Puerto Rico y que el general Brooke ha

salido de Guayama al frente de 10.000 hombres.

Epidemia en el ejército yanqui.

Madrid 10 (3'30 m.)

Telegramas de Washington comunican que se ha declarado una espantosa epidemia en el ejército yanqui de Santiago de Cuba. Todos los campamentos han sido invadidos por la epidemia.

Ayer embarcaron 2.400 hombres.

Para activar la repatriación de las tropas yanquis se ha desistido de enviar otro cuerpo de ejército á Puerto Rico.

Llegada de Silvela.—Sin noticias.—La nota española.

Madrid 10 (3'40 m.)

Llegó D. Francisco Silvela. Se muestra reservadísimo.

El Gobierno no tiene noticias de Washington. La nota de España aceptando las condiciones para la paz llegaría ayer á poder de MacKinley.

CANTARES

Para marchar por el mundo la luz de tus ojos quiero, que son tus ojos mi guía y sin tus ojos me pierdo.

Por querer venderlo todo hasta tus lágrimas vendes que aunque de gozo te ensanches lloras cuando te conviene.

¡Cuando pasan por muy ricos los tontos tienen talento!
¡Cuando no se tiene plata hasta los sabios son necios!

No he de vengarme serrana, sólo á Dios he de pedir

que te enamores de un hombre y que él no te quiera á tí.

Viejecita, no me llores, la patris es madre también; ¡dejo una madre por otra y cumplo con mi deber!

Hasta te guardé del viento no fuera á causarte daño, ¡ahora, ingrata, me desprecias! ¡á buen cariño, mal pago!

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS.

Muy ameno é interesante es el último número de *Madrid Cómico*.

Contiene, *Palique*, de «Clarín», Las salidas de teatros, artículo de *El Diablo Cojuelo*. «En los jardines», por Benavente. Curiosos artículos sobre el malogrado «Mecachis», otro anecdótico sobre Bismarck, crónica de Taboada, etc.

Contiene además un hermoso artículo de Santiago Rusiñol, titulado «La cogida del Mancheguito», y poesías de E. de la Vega, Fernandez Vaamonde, etc., etc.

Para el próximo número publicará dicho periódico una completa información de *Circos*, hecha por Jacinto Benavente y Ricardo Marin.

REGISTRO CIVIL.

DÍA 9 DE AGOSTO.

FALLECIDOS.

Ildefonso Cumplido, 2 meses, falta de desarrollo.

Encarnación Rosa Pereira, 18 meses, fiebre palúdica.

NACIDOS.

- Petra Guerra Carrasco
- Ildefonso Cumplido
- Rosa Periaña Sanz
- Emiliano Rodriguez Repiso

CASAMIENTOS.

Ninguno.

Badajoz.—Tip. «La Mirra Extremeña.»

Academia Cívico-Militar Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.

MUNOZ-PORRERO (ANTES GOBERNADOR), 19

Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevado del mejor deseo en el delicado é importante asunto de la enseñanza, no ha amitado medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.

Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia, su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el

establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se deciden á matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.

Se remiten Reglamentos, planes de estudio, fechas aproximadas de convocatorias y cuantos antecedentes sean precisos, á vuelta de correo y á cuantos lo soliciten. En el antedicho Reglamento están consignados los honorarios, así como un cuadro indicador de Matrículas y Derechos académicos con los recargos establecidos en la ley de Presupuestos vigente.

La correspondencia al Director, Don Francisco de P. Cristellys.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE **MICHAEL BUENETA**

CALLE DE LA SOLEDAD, 20

BADAJOS

Se fabrican flecos; borlas, agremanes, alzapafios y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

Pastillas BONALD

cloro-boro-sódicas con cocaína.

Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, úlceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica efectos nocivos de la nicotina, catarros laríngeo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Tenemos preparadas

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con guayacina, cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor,

NUÑEZ DE ARCE, 17. (ANTES GORGUERA)
MADRID.

HOTEL MADRID

PROPIETARIO

DOMINGO DEL RIO.

Este hotel, próximo á los baños, posee magníficos aposentos y esmerado servicio.

LARGO DEL ESPIRITU SANTO,

Caldas de Rhaina.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES.

La casa que paga mayor contribución industrial al año

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao. Se despachan billetes de pasaje de tercera clase de Lisboa á Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, á 170 pesetas.

Se facilitan detalles en el almacén de armas de don Antonio Covarsi, en Badajoz, calle de Calatrava, núm. 3.

ANTONIO COVARI, Agente de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

INCIO

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE INCIO

Declaradas de utilidad pública por R. O. de 15 de Enero de 1894

Estas aguas, clasificadas entre las *ferro-magnesianas-arsenicales* y análogas á las tan célebres de Spa, Bagnères de Bigorre, Pyomont, etc., curan la *Anemia* en todas sus consecuencias, la *Clorosis*, el *Paludismo rebelde*, la *Neurastenia* y todas las manifestaciones que dependen del agotamiento nervioso.

Depósito central y referencias: Provincia de Lugo, Incio

Depósito de las aguas en Madrid: ALCALA, 36

PROPIETARIOS

El Conde de Campanones y D. Benigno Quiroga S. Ballesteros

Viaje por ferrocarril hasta BOYEDA y desde este punto una hora en carruaje.

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA

INGENIEROS

FABRICANTES DE TODAS CLASES DE MATERIAL ELECTRICO

Dirección y oficinas: ALCALA, 4.—MADRID

CONSTRUCCIÓN DE CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO Y TRANSMISIÓN DE FUERZAS,

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS,

INSTALADAS HASTA HOY 53 CENTRALES CON FUERZA DE 11.655 CABALLOS.

GRANDES EXISTENCIAS DE MATERIAL DE SU FÁBRICA.

Interruptores porcelana.		Corta-circuitos.	
De salto, pesetas.....	090	Unipolares porcelana, pesetas...	054
Tipo inglés, ".....	144	Edisson unipolar, ".....	135
Conmutador, ".....	190	Porta-tulipas, ".....	058

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 peseta. Arañas, caídas, portátiles, etc., de nuestra propia fabricación. Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, Amperímetros, Voltmetros, Galvanómetros, Ohmmetros, Ventiladores, etc. **ARCOS VOLTAICOS "JANDUS"**, que lucen 200 horas sin cambio de carbones y todo cuanto se relacione con la electricidad.

DISPONIBLE

LA REGIÓN EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

PUBLICIDAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

SUSCRIPCIÓN

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

ARCO-AGUERO, 18 BAJO,

Badajoz: un mes, 1.25 pesetas.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.

BADAJOZ

En provincias, trimestre, 5 idem.

Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.